

## 《献上今天》建立生活的基石

### 第 8 讲：盼望

我们常常形容生活会用“漂泊”这个词，在时代的浪潮中，在拥挤的人潮中，随波漂流。当然，有些人大概会享受一种潇洒漂泊的状态，不需要太多牵绊；但当我们感受到孤独和乏力 的时候，也希望有个稳固而平静的港湾可以停靠，抛下锚，沉浸在一个可以安睡的夜晚，而不用担心被风浪冲走。

正如我国古代科学著作《天工开物》有句话说：“凡舟行遇风难泊，则全身系命于锚。”就是说，当船只遇到风浪难以停泊的时候，那么船只的浮沉命运就全靠锚的作用了。

如此，若是把我们比作船只的话，那我们的生命中就需要有一个强有力的“锚”，帮助我们在风雨之中也仍然能够稳定靠岸。那么，你认为我们生命中这帮助我们稳固的“锚”是什么呢？

在希伯来书 6:19：“我们有这指望，如同灵魂的锚，又坚固又牢靠，且通入幔内。”“指望”也就是希望、盼望。那么根据这节经文，就得到一个答案：希望和盼望是我们灵魂的锚。这个答案听起来很符合常理，毕竟在从小到大的作文中，希望和盼望这两个词已经是我们的“老朋友”了，我们也习惯将“希望”挂在嘴边成为一种励志固定句式，就像国内某一家很出名的教育机构的口号就是：“从绝望中看到希望，人生终将辉煌。”

确实，我们对“希望”、“盼望”这个词并不陌生，但是这所谓的“希望”和“盼望”到底是什么呢？

在普世的概念中，盼望就是一种对美好未来的期待和渴望，但这种期待和渴望看能很容易因为环境变换或者目标变化而改变。而在圣经真理中的“盼望”所代表的是一种不会改变的确信。圣经中的“盼望”不是对这个世界上的任何环境、权势、力量的盼望，而是对超越这世间一切的神那不变的本质和应许的盼望。

正如前面说“盼望就是灵魂的锚”，那么这个“锚”也要紧扣在稳固的地方才能让整个船停稳。圣经中这个盼望的锚所指向的、抓住的是万古磐石的基督，祂不动摇不改变，所以我们作为船只抓住才能稳得住。若是我们这个把锚的方向给抛错了，抛在了一堆流沙之中，那么不仅不能达到稳固的作用，可能还会被流沙的漩涡席卷而去。错误的盼望不只是不能稳固，引致失望甚至跌入绝望的深渊。

当我们的期待和渴望不是建立在神那里时，我们可能会经历到很多失落和下沉的体验，因为我们的安全感和其他的内心需要都与一些不稳定甚至是幻灭的事物联系在一起，以至于生活中的困难出现时就会引起强烈的不安定感。例如，如果把盼望建立在金钱上，那么当经济紧

张的时候，就会终日惶惶不安；当日子平常的时候就时常羡慕经济富足的人而对自己的生活充满沮丧怨天尤人；再或者，当对金钱的欲望越来越大的时候，又可能会不择手段，甚至舍弃人格道德，陷入罪恶的深渊。

如果把盼望建立在某些人的身上，那么人的善变和罪的本性可能导致失望、伤害，甚至产生对自己价值的怀疑；而当为了避免再被人伤害的时候，又会选择麻木自己甚至恶待别人，让我们失去爱的能力和与人建立关系的信心。

所以，这些错误的盼望是建立在流沙之上的，流沙变幻莫测，随时有坍塌凹陷的危险。它们可能看起来金光灿灿，惹人眼目，让人有一种想要拥抱的冲动。然而这流沙只是一个外表华丽的陷阱，当我们冲上去的时候，这团流沙将我们的生命裹挟而去。我们的手越抓越紧，但沙越漏越快；我们奋力挣扎，但是却越来越快地被这流沙吞噬。到这个不断往下陷的时候，就像在一个绝望的沼泽中一样，我们会发现没有办法再靠那些曾经热切期盼的东西来救我们，我们曾经觉得有意义的东西，似乎也都失去了。是的，在这个时候，我们确实“无能为力”，只有等一个强大的外力来将我们拉出来。所以在这个时候，只有转向神，因为只有神才是唯一能将我们从中救拔出来的强大力量。

所以真正的信心，就是不会把盼望建立在任何可能失去的东西上，而是将盼望寄托在我和耶稣这个唯一不变的救赎主身上。

### **重拾盼望，抓住应许，将灵魂的锚紧扣在基督的磐石上！**

重获生活的盼望，既不困难也不复杂，所要做的就是改变看问题的眼光。当我们的盼望是寄托是神的特质、品格、应许之上的时候，这是经得起任何生活风暴的考验的，因祂是信实的。正如耶利米书 29:11 说：“耶和华说：我知道我向你们所怀的意念是赐平安的意念，不是降灾祸的意念，要叫你们末后有指望。”这也是神的伟大的计划和承诺。不论在任何环境中，只要我们抛出盼望信心的锚将它扣在那磐石上，神都将出人意料的平安赐给我们，也要我们与人分享神的恩典，叫人们知道他们的在神救恩中的指望。

**希伯来书 6:17-19：“照样，神愿意为那承受应许的人格外显明他的旨意是不更改的，就起誓为证。借这两件不更改的事，神决不能说谎，好叫我们这逃往避难所、持定摆在我们前头指望的人可以大得勉励。我们有这指望，如同灵魂的锚，又坚固又牢靠，且通入幔内。”**